

ЮБИЛЕИ*З.Х. Корнилова – двойной юбилей**М.Г. Бирон***ANNIVERSARIES***Z.H. Kornilova – double anniversary**M.G. Biron*

Совсем недавно, 23 февраля, исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет деятельности во фтизиатрии известного российского фтизиатра и пульмонолога Зульфиры Хусаиновны Корниловой.

З.Х. Корнилова - доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ и республики Ингушетия, чл.-корр. РАЕН (1996), «Отличник здравоохранения» (2002), награждена почетными грамотами Министерства Здравоохранения РФ.

Зульфира Хусаиновна родилась в семье талантливых родителей: отец Ахметов Хусаин (1914 - 1993) – выдающийся композитор; мать Мухаметдиева Рауза (1918 - 2006) известный врач-инфекционист.

В 1963 г. Зульфира Хусаиновна окончила Башкирский государственный медицинский институт. С 1964 обучалась, а далее работала на кафедре туберкулеза в ММА имени И.М. Сеченова под руководством члена-корреспондента АМН Ф.В. Шебанова. В этот период на кафедре выросло целое поколение ярких фтизиатров, которое способствовало развитию научных исследований в области патогенеза, диагностики и лечения туберкулеза. З.Х. Корнилова успешно защитила кандидатскую диссертацию по двум специальностям: фтизиатрия и патоморфология на тему: «Параспецифические реакции у детей при первичном туберкулезе» и продолжила работу сначала ассистентом туберкулеза, затем старшим научным сотрудником и в дальнейшем - ведущим научным сотрудником кафедры. В 1983 году, с приходом на заведование кафедрой академика РАМН М.И.Перельмана, Зульфира Хусаиновна обеспечивала научно-информационный раздел работы кафедры, участвовала в разработке единой методической системы в обучении студентов по туберкулезу, а также организовала работу студенческого научного кружка. Многие члены этого кружка в дальнейшем стали авторитетными руководителями противотуберкулезных учреждений, фтизиатрических отделов, квалифицированными врачами других специальностей. Под руководством академика РАМН М.И. Перельмана и при содействии академиков С.Е. Северина и А.И.Струкова Зульфира Хусаиновна подготовила и защитила докторскую диссертацию по

специальностям: пульмонология и патоморфология на тему «Восстановительные процессы в легких с помощью эндогенных соединений».

С 1994 года З. Х. Корнилова работала в должности заместителя главного врача по лечебной работе Туберкулезной клинической больницы №7 г. Москвы. В клинике руководила работой молодых специалистов, совместно с профессором А.А.Савиным разработала новое направление во фтизиатрии по изучению неврологических нарушений при туберкулезе, а также по реабилитации социально-дезадаптированных лиц БОМЖ. Под ее руководством были выпущены методические рекомендации и информационные письма для врачей широкого профиля, а также учебное пособие для медицинских сестер.

В 1997 г. по приглашению академика РАМН А.Г.Хоменко Зульфира Хусаиновна переходит в ЦНИИ туберкулеза РАМН на должность заместителя директора по научно-лечебной работе. С 2004 г. она заведует общеклиническим отделом института.

С 2003 года под руководством члена-корреспондента РАМН В.В.Ерохина организует работу научных групп на базе московских туберкулезных больниц №7 и №11. В этот период З. Х. Корнилова, совместно с главными врачами больниц Ф.А.Батыровым и Л.П.Алексеевой, разрабатывает вопросы диагностики и лечения больных ТБ/ВИЧ, а также изучает особенности течения внегочных форм туберкулеза. В 2005 г. З. Х. Корнилова стала лауреатом премии Мэра г. Москвы в области здравоохранения за серию работ, посвященных социально-дезадаптированным контингентам БОМЖ.

С 2007 г. Зульфира Хусаиновна руководит отделением новых информационных технологий, включающее центр телемедицины и Учебный Центр института. Она впервые организовала проведение дистанционных курсов обучения по фтизиатрии для регионов России, а также телемедицинские встречи, конференции с курируемыми территориями. Продолжает клиническую работу: консультирует больных в различных клиниках, в течение 30 лет является консультантом медицинского центра УДП РФ.

Особый этап в жизни Зульфиры Хусаиновны –

курация противотуберкулезной службы в республиках Северного Кавказа. Начиная с 2002 года З.Х. Корнилова неоднократно возглавляла группу специалистов ЦНИИ РАМН, обеспечивая противотуберкулезные мероприятия полевых госпиталей ВЦМК «Защита» в Северо-Кавказском регионе, организацию работы по выявлению, диагностике и лечению больных туберкулезом в лагерях беженцев. В настоящее время З.Х.Корнилова продолжает курировать противотуберкулезную службу республик Ингушетия и Чеченя, организовала в них обучение более 500 врачей и медицинских сестер фтизиатрической и

лечебно-профилактических служб по актуальным проблемам туберкулеза, участвует в мероприятиях международных организаций по обучению врачей. З.Х.Корнилова – автор 150 научных работ. Под ее руководством защищены 4 докторских и 13 кандидатских диссертаций.

Редколлегия журнала и коллеги по фтизиатрическому и пульмонологическому сообществу искренне поздравляют Зульфиру Хусаиновну с двойным юбилеем и желают юбиляру крепкого здоровья, удачи и новых творческих успехов на профессиональном поприще страны.